

Written by  
Monday, 26 June 2006 06:26 -



இந்த புதிய பெர்ப்ஃயம் உங்கள் ஆளுமையை கட்டி, சூத்தமாகவும், சகெஸ்யாகவும் வதை திருக்கும் வறே எதை எதிர்பார்த்துக் காத்திருக்கிறீர்கள்?" என்று குழும்பியிருக்கும் கட்டத்தினரை கடைக்கிறார் சனெட் விற்பனை பிரதிநிதி. இது இந்து நாளடே சனெனையில் நடத்திய "மெட்ரோ பிளஸ் லைப் ஸ்டலை ஷோ"வில் ஒரு காட்சி.

இந்திய நடுத்தர வர்க்கம் காத்திருக்கவில்லை. வாழ்க்கையின் இலட்சியத்தை, மகிழ்ச்சியின் இரகசியத்தை "கண்டுகொண்டனே... கண்டுகொண்டனே" என முன்னப்போதகை காட்டிலும் விரைவாக "அமெரிக்கக் கனவன" நோக்கி ஓடுகிறது. அந்த ஓட்டத்தில் ஒரு நிறுத்தம் தான் "தி இந்து மெட்ரோ பிளஸ் லைப் ஸ்டலை ஷோ."



Written by

Monday, 26 June 2006 06:26 -

---

பிராண்டுகள்" அனாதைத் தும் ஒரு சரே எழுந்தருளியுள்ள இந்த ஹபைர் மார்க்கெட் ஆலயத்தில் ஆயிரக்கணக்கில் குவிந்து, ரூ. 50 நுழைவாக் கட்ணம் சலுத்தி, வரிசையில் நின்ற தரிசித்தனர்.

விற்பனைக்கு வகைக்கப்பட்டிருந்தவகைகளில் பல இதற்கு முன்னர் களேவியே பட்டிராத பொருள்களென்றாலும் அவை ஒவ்வொன்றின் "அத்தியாவசிய"த் தன்மையை விளக்கும் விற்பனை பிரதிநிதிகளும், "அதில் மறேக் கொண்ட பலான பலான வசதிகள் இல்லையே" என்று விற்பனையாளர்களதைத் திணறடிக் கும் வாடிக் கையாளர்களும் பஞ்சமே இல்லை.

விறகு அடும்பை ஊதி கண் வீங்கும் பண்கள் வாழும் நாட்டில் ரூ. 15,000 விலையில் "பண்களின் குறைதீர்க்கும்" எலக்ட்ரானிக் புகைபோக்கியுடன் கட்டிய 4 பர்னர் அடும்பு.

இலவச பி.வி.க்கு ஒட்டுப் போட்ட தமிழ்நாட்டில் ரூ. 400,000 விலையில் 40" பிளாஸ்மா பி.வி. உட்கார்ந்தபடியே பி.வி. பார்க்க, பபிக்க, அப்படியே கால் நீட்டி ஓய்வெடுக்க, அதையே கட்டிலாக் கித் தங்க... என பல அவதாரம் எடுக்கும் ரூ. 25,000 மதிப்புள்ள சோபா.

60% மக்களுக்கு குழாய் இணைப்பு, குடிநீர், கழிவறை இல்லாத நாட்டில், பி.வி., போன், இண்டர்நெட், வி.சி.பி., பி.வி.பி போன்ற 13 "அத்தியாவசியமான சாதனங்கள்" பொருத்தப்பட்ட ரூ. 2,50,000 மதிப்புள்ள குளியல் அறை.













Written by

Monday, 26 June 2006 06:26 -

---

ஏனென்றால், இந்த ஷாப்பிங் அனைத்தும் கடனில் தான் செய்யப்படுகிறது. அமெரிக்காவில் ஐந்திற்கும் மறேபட்ட கிரெடிட் கார்டுகள் இல்லாத நபரை காண்பது அரிது. ஒரு சராசரி அமெரிக்க குடும்பம் கிரெடிட் கார்டுகளில் மட்டும் 7500 டாலர்களுக்கு மலே கடன் வைத்துள்ளது. இன்றைய நிலையில் 60 லட்சம் அமெரிக்கர்கள் போண்டியாகும் விளிம்பில் உள்ளனர். 60% அமெரிக்கர்களுக்கு வலே பானால் தனது வாழ்க்கையை 1 மாதம் கட்ட தாக்கு பிபிக்க முடியாத நிலை.

ஒரு அமெரிக்கத் தொழிலாளி 1960களில் வலே செய்வதை விட இன்று அதிக நேரம் வலே செய்கிறான். இதனால் ஏற்பட்ட நேரமின்மை காரணமாக ஓரே வீட்டில் இருந்தாலும், அமெரிக்க குடும்பத்தினர் தனித்தனி வீடுகளை தட்டிப் பற்றி வாழ்கின்றனர். நாளொன்றுக்கு 12 நிமிடம் மட்டும் பேசும் அமெரிக்க தம்பதிகள் தான் உலகிலேயே அதிகமாக விவாகரத்து செய்கிறார்கள். அதில் 90% விவாகரத்துகளுக்கு காரணம் பணம் தட்டிப் பான பிரச்சினைகள்.

பொருட்களின் பால் வளர்க்கப்படும் "உபயோகித்தபின் தடுக்கியறி" எனும் "யுஎஸ் அண்ட் த்ரோ" கலாச்சாரம் மனித உறவுகளுக்கும் பரவுகிறது. "பயன்படாத" நண்பர்களோ, கணவனோ, மனைவியோ, பற்றோரோ காலம் காலமாய் ஒரு கம்பனியில் உழைத்த தொழிலாளியோ யாராக இருந்தாலும் பொருட்களை பாலவலே தடுக்கியறியப்படுகிறார்கள்.

நுகர்வு வறியின் நேரடி விளைவாக ஏழைகளுக்கும், பணக்காரர்களுக்கும் இடவெளி அதிகரித்த வண்ணம் உள்ளது. ஏழைகள் வறுமையோடு கட்டிக்கு கீழ்ப்போய் கொண்டிருக்கும் அதே நேரத்தில் பணக்காரர்கள் தனது வளத்தை பரவாக்கிக் கொண்டே போகின்றனர். 20 சதவிகிதம் அமெரிக்க குடும்பங்கள் 92% அமெரிக்க வளத்தை பற்றி உள்ளன. அவர்களில் 10% பரே 83% வளத்தை பற்றி உள்ளனர். இதற்கு மாறாக 40% அமெரிக்கர்களுக்கு எந்தவிதமான சொத்துகளும் இல்லை. இந்த ஏற்றத்தாழ்வின





Written by

Monday, 26 June 2006 06:26 -

---

எதனை உடமையாகக் கொள்ள முடியுமோ அந்தப் பொருளை மட்டுமே நேசிப்பது என்ற பொருள் மோகம், ""காதல், பாசம், இரக்கம், நட்பு, தோழமை" போன்ற மனித உணர்ச்சிகளின் இடத்தில் உடமை உணர்ச்சியை சத்தம் போடாமல் திணித்துவிட்டது. சக மனிதனைப் பொருளைப் போல விலகைக்கு வாங்க முடியாதென்பதால் மனித உறவுகள் "மதிப்பு" இழந்து வருகின்றன.

இந்தப் பொருள் மோகம் தானாக உருவானதல்ல. முதலாளி வர்க்கத்தால் திட்டமிட்டு உருவாகக் கட்டப்பட்டது. முதலாளித்துவ நுகர்பொருள் உற்பத்தியுடைய கன்வெயர் பெல்ட்டின் மறுமுனையில் உங்கள் வாய். நாளொன்றுக்கு 10 லட்சம் பாட்டில் கொக்கோ கோலா உற்பத்தி என்றால் தினம் ஒரு பாட்டில் குடிப்பதற்கும் அதாவே 20 லட்சமானால் 2 பாட்டில் குடிக்கும்படியாகவும் நீங்கள் தயாரிக் கட்டப்படுகிறீர்கள். விலங்குகளாகக் கட்டக் கட்டண்டிலடையுத்தான அடமையாகக் முடியும். சூதந்திரமாக உலவவிட்டு அடமையைத் தனமாக சிந்திக்கும் நிலைக்கு நம்மைப் பழக்கியிருக்கிறது முதலாளித்துவம்.

முதலாளித்துவ உற்பத்தியின் தவேகைக்கு ஏற்ப உங்கள் பசியும் தாகமும் உருவாகக் கட்டப்படுகின்றன. உங்களையுடைய நாவில் உமிழ்நீர் சுரப்பதற்குக் கட்ட விளம்பரங்கள் தீர்மானிக்கின்றன.

அமெரிக்கக் கனவதைத் துரத்தும் இந்த ஓட்டத்தில் மனிதப் பண்புகள் காலடிப் பூழ்தியாகி காற்றில் கலக்கின்றன. கடன் கட்ட முடியாமல் 10,000 விவசாயிகள் தற்கொலை செய்து கொண்ட நாட்டில், கையில் கிரெடிட் கார்டுகளுடன் எதனை வாங்குவது என்று திரிவிசு செய்த முடியாமல் கடகைகளில் அலமையோடுகிறது ஒரு கட்டடம்.

